

2017秋季泰国法政大学交流心得

2018-05-30 15:00:43

2017年8月，我来到了泰国，开始了我为期半年的交换生活。我交换的学校是泰国有名程度仅次于朱拉隆功大学的国立法政大学 **Thammasat University**。顾名思义，以法政等文科为立校基础的泰国高等学府。法政大学位于泰国曼谷的大皇宫旁边，专精法学与政治学，创立于1933年，其著名科系有会计系、法律系、经济系、政治系等等。该大学的校友包括总理，高层政界人士和官员，泰国中央银行行长，以及大多数城市的省长。在泰国念大学最特别的就是要穿制服上课了，原本以为是每次去上学都要穿制服，但因为法政大学是学风比较自由的学校，所以其实只要没有重要的报告或考试，其实服仪规定没有泰国其他学校严格。泰国的学校没有提供宿舍，所以必须自费租赁公寓。学校有提供一些附近的合作公寓。但因为我申请时间太晚，公寓已经都被租走了。后来决定租市区的房间，然后搭昭帕耶河的公共交通船上学。曼谷是一个很堵的城市，所以搭船通勤更省时。在通勤的时候，遇到最有趣的事情就是每天早上八点、晚上六点，公共场所会播放国歌，所有的人都要立定站好等国歌播放完。交流期间，最特别的经历就是碰到了已故泰皇的葬礼。在时序一进入到葬礼即将举行的十月，整个曼谷城市变成黑白的，泰国民众只能穿着黑白色的衣服上街，就连广告牌、传单、手机软件全部都变成黑白颜色的。除此之外，全泰国的人都来到学校旁的大皇宫的国王葬礼的会场参拜。我就读于文学院（**Faculty of Liberal Arts**）底下的东南亚研究专业。法政大学会针对交流生，另外开设交流生的专门课程，因此交流期间，我的课程并没有跟本地学生一起上课，所选的课程也是使用英文传授。学院中的交流生最多的是日本学生，还会接触到其他东南亚国家的学生例如印尼、马来西亚等等。来到法政大学交流，着实的去接触到了不同亚洲国家的朋友。我修习了基础泰语、东南亚性别研究和东南亚企业营销和社会责任，三门课程。学院的老师很友善，很有那种师徒关系的亲切感。另外老师还会组织校外参访的旅行（有课程的、也有国际办公室组织的），趁着交流时间，还可以多多走片泰国的各地，着实的很好的安排。性别议题、性别平等是当代全球范围的重点议题，也是社会科学所属的文学院关注的焦点。在东南亚性别研究中，第一个会被讨论的议题是“东南亚国家的女性”，东南亚沿着自己本身的母系社会传统，女性其实是较为灵活、活跃的，在家庭中也拥有许多话语权；然而随着中国文化“男主外女主内”、西方殖民文化的传入，当代的东南亚演变成一个非常父权专制现代的结构。因此，如何在当代的社会结构中、复兴传统女性的社会地位是需要思考的。另外值得一提的是，东南亚的各个国家中，都有属于自己的“变性人”文化，例如泰国最广为人知的**Lady Boy**、菲律宾、印尼也都有各种类似的性别男转女、女转男的现象存在。但是当这些传统上的性别角色碰上传统的二元性别思考时，有许多碰撞。多年来，虽然泰国被国际认为是在性别议题上所谓开放、自由的国家，然而许多性别少数派在东南亚社会中仍然是被认为“搬不上台面”，更遑论那些少数派在这种结构中遭受到的冷暴力、热暴力，实质上的性别平等，东南亚国家还有很多进步的空间。在东南亚企业社会责任的课程中，老师安排了我们前往孔敬府旅行。因为泰国除了首都曼谷之外，都还算是基础建设不算充沛的国家。因此在二战之后，泰国吸引了许多外资企业投资，其中最让我印象深刻的是泰国路上的车几乎都是日本品牌。课程是东南亚企业社会责任，因此老师布置的任务就是考察孔敬府，提出企业可以在这个地区发展怎样的**CSR**项目。孔敬府位于泰国东北部的的心脏地带。我们参观了一乡镇一特色的泰丝展售中心、国家项目的植物园、孔敬大学等等，深入了解这个地区后，我们必须发表我们的所见、以及想要执行的项目。这样的活动除了能培养学理上的能力、更考验着我们跟团队各种文化背景的人沟通合作的能力。这半年我生活在泰国，也学习了泰语课程。初衷倒不是因为想要流利的沟通或是交朋友，毕竟过去曾经上过阿拉伯语和韩语的课之后，已经承认自己没有学语言的天份。电影异星入境里引用的沙皮尔-沃尔夫假说（**Sapir-Whorf hypothesis**），认为语言会决定人的思考方式和对世界的认知，这正是我学习泰语的态度，想拓展自己观看世界的方式。当身处一个与自己生长文化不同的地方，开始渐渐可以听得懂路人说的话（即使是短短的“要去哪里？”、“去吃饭”、“开冷气”）没想到心情是如此的雀跃。更不用说，一个个原本没有意义的泰文符号，开始在脑中反射出读音、每个发音慢慢建构出意义。出租车司机听得懂你说的泰文，代表了自己开始可以跟另一个文化沟通。这些“有感”的成长，让我原本感觉大脑停滞的生活，渐渐有了新的成就感。交换期间，除了在曼谷周边游览、生活之外，我也去了清迈、孔敬府、大城、北碧府、普吉岛、皮皮岛、甲米等地观光。我深深感到泰国是一个多变、包容、无穷的国度。我永远不会忘记这个闷热却充满笑容的地方、不会忘记这一路上素未谋面却愿意帮助我的人、不会忘记泰国的朋友们、也不会忘记我所浏览过的泰国的各种美好风景，感谢命运，让我来到泰国，虽然现在已经离开，但回忆会是永远跟随着的。泰国，期待哪天再与你相见。